

我市推出养老服务消费补贴政策

最高月抵800元

补贴对象 60岁以上失能老人

此次补贴的发放对象为居住在泉州市,经专业评估确定为中度、重度、完全失能等级的60周岁以上老年人。需要注意的是,正在享受特困人员供养救助待遇、经济困难失能老年人集中照护补助的老年人,不纳入本次补贴范围,确保补贴资源精准流向最需要的群体。

补贴涵盖居家社区养老服务和机构养老服务两大类,全方位覆盖失能老年人生活照料、健康管理等核心需求。

居家社区养老服务方面,包括失能等級评估服务、聘用养老服务人员,以及根据老年人需求定制的打包式个性化服务。其中,生活照料服务涵盖助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医“六助”内容;基础照护服务包含排泄护理、护理协助、康复护理等专业服务;同时还提供上门探视的关爱服务和血压、血糖监测等健康管理服务,全面保障老年人居家生活的便利与健康。

机构养老服务则分为长期服务和短期服务(即喘息服务),其中长期服务指入住机构时间在30天及以上,短期服务为入住机构时间在30天以内,满足不同失能老年人的照护场景需求,为家属提供灵活的照护选择。

昨日,记者从泉州市民政局获悉,为切实保障中度以上失能老年人的养老服务需求,提升老年群体生活质量,泉州市正式推出养老服务消费补贴政策,面向符合条件的失能老年人发放电子消费券,用于抵扣居家社区及机构养老服务费用,政策实施期限为2026年1月至12月。

□融媒体记者 陈明华 通讯员 方海涛 黄登峰



补贴规则清晰 便捷享受政策红利

补贴资金以电子消费券形式通过“民政通”(含APP、微信或支付宝小程序)按月发放,消费券当月有效,不可支取现金或套现,仅用于抵扣补贴项目范圍内的养老服务消费金额。

经评估为中度及以上失能的老

年人,其评估费用可通过“民政通”能力评估电子消费券抵扣;若评估为轻度失能或能力完好,评估费用由老年人自行承担或地方统筹,鼓励评估机构对这类群体免收评估费用。

养老服务消费方面,购买居家社区养老服务可享受50%补贴,购买机构养老服务可享受40%补贴,每人每月最高抵扣额度不超过800元,有效减轻老年人及其家庭的养老支出负担。

简化申请流程 提升服务便捷度

为让老年人便捷享受补贴政策,申请及发放流程已实现简化优化。符合条件的中度以上失能老年人或其代办人[包括配偶、子女、其他亲属,以及村(社区)工作人员、养老服务机构工作人员等],可本着自愿原则,通过“民政通”线上注册个人账号并提交补贴申请。

申请提交后,由评估机构受理并

出具评估结果,对经审核符合补贴条件的老年人,相关部门将在5个工作日内通过“民政通”向其个人账户发放首月电子消费券(若当月申请时不足5个工作日,则次月起发放),后续每月将按时发放当月电子消费券。使用时,补贴对象支付相关服务费用时可按比例直接抵扣,支持线上支付(支付宝、微信、云闪付)或现金支付

等多种方式核销,让政策红利直达需求端。

据泉州市民政局相关负责人介绍,此次养老服务消费补贴政策的推出,是泉州市完善养老服务保障体系、践行适老化服务理念的重要举措,将为中度以上失能老年人带来更实在的养老服务支持,助力提升全市养老服务水平,让老年群体共享发展成果。



房产安排遗嘱 是否需要提前公证

王先生问:我今年80岁,在晋江市池店镇有一套房产,父母和妻子已经去世。我有两个子女,为了避免孩子日后因分房产有纠纷,已写好遗嘱明确该房产的继承安排,那么这份遗嘱是否需要提前公证?

晋江市公证处答:《民法典》有规定,立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准。因此现在立的遗嘱建议先不用公证,否则后续再立遗嘱,这一份就失效了。继承人日后可带遗嘱前来公证确认是否为最后一份遗嘱,并根据最后一份遗嘱来继承房产。

(张小玲 整理)

参加城乡居民医保 现在需要交多少钱

陈先生问:我今年60周岁,本以为年满60周岁就不需要交城乡居民医保费用,所以没有交今年的医保费用。我现在才知道城乡居民医保费用是每年都需要缴纳的,可已经过了集中缴费期,那现在需交多少钱?医保待遇有待期吗?

泉州市医保中心服务热线答:在1月1日至2月28日期间参保缴费的,个人缴费标准为400元/人,从缴费之日起享受城乡居民医保待遇,没有等待期。在3月1日之后缴费的,需等3个月固定待遇等待期过后方可享受城乡居民医保待遇。(刘燕婷 整理)

78岁老人 可否申请高龄补贴

陈女士问:我们是洛江人,我母亲今年78岁,她是否符合高龄补贴的申请条件?该补贴有多少,一般多久发放一次?

洛江区民政局答:洛江区户籍年龄达到80周岁(含80周岁)以上的高龄老年人,不属于国家机关单位、企事业单位退休人员和民政低保对象的,可以申请高龄补贴。发放标准为80周岁至89周岁老年人,每人每月50元;90周岁至99周岁老年人,每人每月100元;100周岁及以上老年人,每人每月350元,目前是每半年发放一次。陈女士的母亲在符合以上条件后,可向所在村委会或社区居委会申请。

养老金资格 在国外要如何认证

许先生问:我是安溪人,是一名退休人员。今年我到澳大利亚看望我女儿,要在国外待一段时间,在国外要如何进行养老金资格认证?

安溪县社会保险管理中心答:可通过闽政通APP,完成人脸识别自助认证。若因各种原因无法通过手机APP自助认证的,可向所在单位申请,由所在单位填报表格协助认证。

老人独自乘坐高铁 车站可否提供帮助

黄女士问:我父亲今年72岁,近期要乘坐高铁到上海探望我姑姑。老人家一个人乘车,带的东西又比较多,我不大放心,想了解高铁站可否对此类人员提供帮助?

中国铁路12306客户服务中心答:年满65周岁及以上的无陪伴年长旅客,在列车开车前6小时以上,可通过“铁路12306”APP,或直接致电12306客户服务热线,预约重点旅客服务。成功预约后,车站工作人员将提供优先进站、便利出站、引导上下车等服务。

更换养老金银行卡 是否需办变更手续

庄先生问:我是泉港区的一名企业退休人员。我用来领取养老金的银行卡出现了问题,现在想要更换新的银行卡,是否需要去办理变更手续,才能照常领取养老金?

泉港区社保中心答:需要。庄先生可携带本人身份证件、新办理的银行卡到泉港区政务服务大厅1楼7号窗口办理变更手续。

(柯丽娟 整理)

医保在南平参加 可否在泉直接报销

黄先生问:我是南平人,目前住在鲤城区。我父母原本在南平老家生活,去年年底已经在当地缴纳了2026年的城乡居民医保。今年元旦过后,他们过来帮我带孩子。他们以后在泉州的医院看病,可否在泉州直接报销?

泉州市医保中心鲤城分中心答:黄先生的父母在南平参加过2026年城乡居民医保,就不能在鲤城区重复参加今年的医保了。在南平参保,是享受当地医保待遇,需向当地医保部门咨询异地就医政策。

(张小玲 整理)

九旬弟弟百岁哥哥 相伴抒写手足情深



“我们加起来快两百岁了,很难找到感情这么好、陪伴这么久的兄弟了。”家住晋江市内坑镇深圳村的陈强卦今年101岁,弟弟陈强秋97岁,提起彼此的情谊,他们言语间充满自豪与珍视。这对兄弟,一个稳重如厚土,一个跳脱如真金,虽然性格迥异,却始终包容互补。从年少携手打拼,到白发苍苍仍相伴左右,他们用“不计较”和“常陪伴”,让这份手足之情在岁月沉淀中愈发醇厚绵长。

□融媒体记者 张晓玲

脸谱中国

朝夕相伴 分享日常温情常在

陈强卦与陈强秋在村里住了一辈子,房子是两人年轻时辛苦打拼建的,两家相距不过百来米。只要身体允许,哥哥陈强卦每天早晚雷打不动地去弟弟家两趟。“弟弟腿脚没以前那么利索、不爱串门,我就多走几步路去看他。”陈强卦说。弟弟的菜园里常年种着各式蔬菜、作物,他来了就帮着推车、锄草、摘菜。更多时候,两人只是并肩坐在客厅里看电视、话家常。

分享,是兄弟之间再自然不过的事。哥哥得了什么好吃好玩的,总惦记着给弟弟带去,弟弟一见哥哥来了,也马上从房间里翻出存着的点心零食,非要塞到对方手里才安心。一块饼,推来让去,最终往往是两人笑着掰开,一人一半。

陈强秋喜欢金器,不仅自己爱戴,也乐意赠予,家中小辈都收过他送的金饰

礼物。但他几次想送给哥哥陈强卦,都被坚决拒绝,“送吃的不要紧,但金子不行,收了怕伤了感情。”陈强卦说,在他看来,兄弟之间纯粹、不计较的情分,比任何物品都珍贵。

年少相依 性格互补共同担当

兄弟俩早年丧父,家境艰难。为谋生计,他们很小就在菜市场里摸爬滚打,起早贪黑卖海蛎、鸭蛋、肉等货品。生活的重担没有将他们打垮,反而让他们学会相互扶持、共同担当,撑起了家庭。

兄弟俩性格迥异,却又奇妙互补。陈强秋外放仗义、敢闯敢拼,负责在外奔波采买,他更习惯以拳脚论公道,也因此成为菜市场里专抓小偷、维护秩序的“好汉”。陈强卦性格内敛沉稳、处事公道,管理着家族内外事务,是公认的“带头大哥”。他自掏腰包买下邻居用

地,为村里的死胡同打通出口,每逢村中修缮建设、老人会相关事宜,他也总是第一个到场张罗,带动家人出钱出力,从不计较得失。

兄弟俩的相处简单通透。“我们不看谁年纪大、拳头硬,而是谁在理就听谁的。”陈强卦说。他们从没红过脸,尽管各自成家,家里大小事依旧互相帮衬、不分彼此。

人生智慧 勤劳向善乐活常青

虽然年事已高,但两位老人依旧思维清晰,讲起话来中气十足。“他们生活起居基本能够自理,平日里还能自己下厨、种菜。”陈强秋的孙女陈明玉告诉记者,两位老人饮食和生活习惯都很讲究,哪怕足不出户,平日里也穿得整整齐齐,将屋子收拾得干净明亮。

当问及有什么长寿秘诀时,陈强卦笑着问,人要向善,别想太多烦恼事。一

辈子有饭吃、有活干,家庭和睦,日子平顺就很好。陈强秋则认为“人活着就得动弹”,他年轻时四处奔走,如今仍闲不住,每天养鸡、种菜,乐呵呵地忙个不停。

“这份忙碌无关辛劳,而是爷爷对生活的热爱和自我价值的肯定。看着他,就觉得生命充满活力。”陈明玉说,记忆里她从没见过爷爷叹气,即使下雨天没法打理菜园、出门遛弯,他也会笑着说:“真好,可以在家好好看电视剧了。”

陈强卦、陈强秋兄弟之间互敬互爱的感情,让他们整个家族更加和睦兴旺。如今两人皆已是五世同堂,各自的家族人数加起来都有百人。每逢年节或老人生日,屋里屋外挤满小辈,笑语不断,其乐融融。“家里有这样两位老人是我们的福气,希望二老继续健康长寿,我们兄弟、堂兄弟也会传承这份手足情深、永远一条心。”陈强卦的儿子陈建忠表示。

阔别故土五十余载,元日前夕喜领身份证

七旬老人漂泊半生终有家

身份确认后,温暖接踵而至。村委会立即为林老伯安排了临时住所。邻居们闻讯赶来,送来了生活用品和热腾腾的饭菜。镇社会事务服务中心相关负责人了解情况后,也第一时间送来了御寒的棉被。

安顿下来只是第一步,落户才是开启新生活的关键。村干部带着林老伯东奔西走,开始着手办理各种证件。峰尾海防派出所向泉港公安分局请示,通过会商机制解决了这一历史遗留的户口问题。

“有了身份证,我就能开始全新的生活了。”半个月后,林老伯顺利收到了身份证。

考虑到林老伯年事已高,无劳动能

力,且无直系亲属赡养,镇民政办、村委会干部根据民政相关政策,为他申请了特困人员生活保障。不久前,老人已被正式纳入社会保障体系,顺利领到了生活保障金。“国家政策好,对我们这样的困难群众有照顾,给我带来温暖。”林老伯感激地说。

林惠华表示:“每一位村民都是我们的家人,林福生虽然离开多年,但回到村里,我们有责任帮助他安度晚年。”

新年新气象,如今林老伯每天都会在村里散步,和邻居聊天,逐渐找回记忆中的村庄生活。他说:“外面漂泊再久,最后还是觉得家里最暖。”

本报讯 (融媒体记者张雯 通讯员郭小伟 林小红)“新的一年,拿到了新的身份证件,也找回了家,真好!”2026年元旦前夕,在泉港峰尾镇奎壁村村干的陪伴下,阔别家乡50多年的林福生(化名)激动地从民警手里接过崭新的身份证件。

不久前,一位风尘仆仆、步履蹒跚的老人突然出现在奎壁村委会门口。村干部第一眼看到这位须发皆白、背脊佝偻的老人时,几乎没人能认出他是谁。

“我是福生啊,9组的村民。”一句嘶哑却带着熟悉乡音的话语,让在场所有的人都愣住了——对很多老村民来说,这个名字在记忆里已经模糊了半个世纪。

然而,要核实一个“消失”50多年的人的身份,谈何容易。据一位村干部回忆,林老伯十几岁就离开家乡,当时的户籍管理尚未电子化,如今他亦无法提供任何可以证明身份的文件,甚至连一张旧照片都没有。“当时老人所能提供的,

仅仅是儿时经常在‘钟大人家’周边玩耍的模糊记忆。”

为了帮林老伯“找回”身份,该村党支部书记林惠华带着村干部和网格员,开始了耐心细致的核实工作。他们走访了村里的老人,一点点比对记忆中的信息。几位年长的村民慢慢回忆起林老伯小时候的一些往事:他曾经在哪棵树下玩耍,他家老房子的大致位置……这些碎片化的记忆与老人的描述逐渐吻合。

最终,在联系上老人在外地的亲戚后,村委会确认了老人的身份。这位“消失”了半个世纪的游子,终于被自己的村庄重新“认领”。

考虑到林老伯年事已高,无劳动能